
 



ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ –ΣΧΟΛΕΙΟ 

Πάλλας Κωνσταντίνος ΠΕ04.05(συντονιστής), Παπανικολάου Καλλιόπη ΠΕ02,  

Στεργιοπούλου Ελένη ΠΕ04.02(συμμετέχουσες) και  

ομάδα 30 μαθητών/τριών της Α΄τάξης του Γυμνασίου Λουτρών Αιδηψού  

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Στη σύγχρονη κοινωνική μας συνείδηση ως πολιτιστικά αγαθά έχουν αναδυθεί 

μνημεία της νεότερης οικονομικής ζωής(όπως οι μύλοι) και του βιομηχανικού 

πολιτισμού(όπως οι φάροι). 

Οι μύλοι-άρρηκτα συνδεδεμένοι με λαϊκές δοξασίες, μύθους και παραδόσεις-

αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής οι οποίοι 

εκμεταλλευόμενοι τα ανεξάντλητα στοιχεία του αέρα διαμόρφωναν ένα 

βελτιωμένο ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Ένας άλλος κλάδος της νεότερης τεχνικής κληρονομιάς είναι τα πέτρινα μνημεία 

της θάλασσας, οι φάροι που εντυπωσιάζουν με την κυρίαρχη επιβλητικότητα και 

τη στιβαρότητα της μορφής. 

Οι φάροι και οι μύλοι διασώσουν μέσα στα υλικά τους κατάλοιπα, ίχνη και 

στιγμές της κοινωνικής και πολεοδομικής οργάνωσης, αποτελούν ανεπανάληπτα 

πολιτιστικά αγαθά και πρέπει με κάθε θυσία να διασωθούν και να παραδοθούν 

στις νεότερες γενιές σαν παρακαταθήκη μνήμης και ευθύνης. 

Τα μνημεία αυτά πάντα ασκούσαν μια διαρκή γοητεία. Δεν έχουν ενδιαφέρον 

μόνο σαν ιδιάζοντα αρχιτεκτονικά κτίσματα αλλά και σαν σύμβολα: της ελπίδας 

και του σωστού προσανατολισμού οι φάροι, της ευημερίας και της ειρήνης οι 

μύλοι. 

Αυτή η γοητεία λοιπόν ήταν η κινητήριος δύναμη που μας ώθησε στην επιλογή 

του συγκεκριμένου θέματος                                                                                    Κ.Π. 

 

 



ΤΟΠΙΚΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

Βρισκόμαστε στη Βόρειο Εύβοια. Μάιος του 2023 

Μέσα σε λίγες δεκαετίες το φυσικό και το ανθρωπογενές περιβάλλον έχει 

αλλάξει δραματικά. Οι δυσκολίες και τα αδιέξοδα έχουν οδηγήσει σε οικολογική 

κρίση. Παράλληλα, όμως ,τα τελευταία χρόνια έχει τελεσφορήσει μια γενικότερη 

προσπάθεια αναβάθμισης του νεότερου τεχνικού πολιτισμού. 

Τα μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς έχουν κριθεί διατηρητέα και αποτελούν 

αντικείμενο φροντίδων και ειδικής προστασίας. Ως πολιτιστικά αγαθά μάλιστα 

υπάγονται σε ειδικό καθεστώς περί αρχαιοτήτων. 

Η έρευνα λοιπόν ξεκινά με αισιόδοξες προοπτικές. 

 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

α) επιτόπια έρευνα(με ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις) 

β) επεξεργασία-ταξινόμηση-παρουσίαση δεδομένων 

γ) εξαγωγή συμπερασμάτων 

δ) βιωματικές δράσεις καλλιτεχνικής ανταπόκρισης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

 

 

Α. Ο Μύλος του Βεργή 
Σε μια εποχή που οι μηχανές δεν είχαν ακόμη αντικαταστήσει τα απλά και φυσικά 

εργαλεία της φύσης, ο ανεμόμυλος έπαιζε τον σημαντικότερο ρόλο στην περιοχή 

των Γιάλτρων. 

O μύλος κατασκευάστηκε περίπου τον 19ο αιώνα ήταν ο μοναδικός στην περιοχή 

ανεμόμυλος στα πρότυπα των μύλων που υπήρχαν στα Δωδεκάνησα. 

Χτισμένος ακριβώς στην 'μύτη' του όρμου των Γιάλτρων ο πυργόμυλος, είχε και 

την καλύτερη θέση για τους αέρηδες που κινούσαν τους ιμάντες του. Ήταν  

πέτρινος, κυλινδρικού σχήματος διαμέτρου 4-5 μέτρα και ύψους 6-7 μέτρα, με 

κωνική – περιστρεφόμενη σύμφωνα με τη φορά του ανέμου οροφή.                                                                                                            

Αποτελούταν από το ισόγειο, τον 1ο και τον 2ο όροφο. Μια πορτούλα στο ισόγειο 

που ήταν πολύ κοντή για τους ψηλούς και δυο παραθυράκια ανατολικά και δυτικά, 

ήταν τα μοναδικά κουφώματα. Όλη η εσωτερική κατασκευή και τα δάπεδα ήταν 

από ξύλο, εκτός από τη λίθινη ελικοειδή κάπως σκάλα που προσφερόταν να 

ανεβαίνουν οι πελάτες μέχρι τον 2ο όροφο.                                             

  Ολόλευκα τριγωνικά πανιά στηριγμένα σε τεράστιες αντένες έθεταν σε κίνηση 

ένα σύστημα ξύλινων αξόνων και τροχών, που με τη σειρά τους μετέφεραν τη 

δύναμη του αέρα στην πάνω μυλόπετρα (παναριά), η οποία περιστρεφόταν σε μια 

άλλη σταθερή (καταριά). Ανάμεσα στις δυο οριζόντιες μυλόπετρες το σιτάρι, το 

κριθάρι, το καλαμπόκι… συνθλίβονταν για να γίνουν αλεύρι, πολύτιμο προοίμιο 

τροφής. 

Όλο το χωριό των Γιάλτρων (είχε πολλούς κατοίκους τότε), πήγαινε τα σιτηρά του 

εκεί για άλεσμα. Όταν ο μύλος ήταν έτοιμος να μπει σε λειτουργία, ο μυλωνάς 

ξεδίπλωνε το ένα από τα λευκά πανιά, σαν ειδοποιητήριο, για να πάνε οι χωρικοί τ’ 

αλέσματά τους στον μύλο. Τότε τα μονοπάτια γέμιζαν με γαϊδουράκια φορτωμένα 

σε σακιά. Από το άλεσμα, ο μυλωνάς κρατούσε το 10% ως αμοιβή, το λεγόμενο 

αξάι ή ξάι. Ο μύλος ήταν σε ετοιμότητα όλο το εικοσιτετράωρο. Δεν υπήρχε 

ωράριο, μήτε μέρα ανάπαυσης∙ ξέχωρα από τις μετρημένες δεσποτικές γιορτές. 



Την ένταση της δουλειάς ρύθμιζε η ανάγκη, η εποχή και ο καιρός. 

Ο ανεμόμυλος μπορούσε να αλέσει 20-70 κιλά σιτηρών την ώρα, ανάλογα με την 

ένταση και τη φορά του ανέμου. Η συνήθως πολύωρη αναμονή στον αυλόγυρο του 

μύλου συνοδεύονταν με πειράγματα, κουτσομπολιά και αυτοσχέδια γλέντια. 

Ο μύλος, ήταν ιδιοκτησία του καπετάν Νίκου Βεργή. 

Η Ελσα Βεργή, η μεγάλη ηθοποιός του θεάτρου τότε, ήταν κόρη του. 

 Η Έλσα Βεργή γεννήθηκε στις 23 Μαΐου 1921 στην Αθήνα. Σε ηλικία 15 ετών 

συμμετείχε ως μέλος του χορού στην πρώτη αφή της Ολυμπιακής Φλόγας, που 

έγινε στις 20 Ιουλίου 1936 στην Αρχαία Ολυμπία, για τους Ολυμπιακούς Αγώνες 

του Βερολίνου. Την εποχή εκείνη ήταν μαθήτρια της σχολής χορού της Κούλας 

Πράτσικα, που ήταν η πρωθιέρεια της εκδήλωσης. 

Το γεγονός αυτό ίσως να της ανέδειξε θεατρική κλίση. Έτσι σπούδασε 

στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου και στο Ωδείο Αθηνών.            

Διακρίθηκε κυρίως σε τραγικούς ρόλους. Παράλληλα έπαιξε εκατοντάδες άλλους 

ρόλους σε έργα κλασσικά στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Πέθανε στην Αθήνα το 

1989. 

Σήμερα ο μύλος, όπως και το έντεκα στρεμμάτων κτήμα μέσα στο οποίο 

βρίσκεται, ανήκει στους κληρονόμους του Νικολάου Βεργή και συγκεκριμένα στα 

εγγόνια του. Έχει μετατραπεί πλέον σε κατοικία ενώ η παλιά στέγη έχει 

αντικατασταθεί από μια ξύλινη κεραμοσκεπή. Οι ξύλινες αντένες με τα λευκά 

πανιά της φτερωτής δεν υπάρχουν πια και έτσι το οίκημα μοιάζει περισσότερο με 

κυλινδρικό σπίτι παρά με ανεμόμυλο. Ο μύλος από τη στιγμή που χρησιμοποιείται 

ως κατοικία δεν είναι επισκέψιμος και όσοι γνωρίζουν την ιστορία του αλλά και οι 

τουρίστες μπορούν να τον δουν μόνο εξωτερικά. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.sansimera.gr/almanac/2305
https://www.sansimera.gr/articles/1085
https://www.sansimera.gr/almanac/2007
https://www.sansimera.gr/articles/545/94
https://www.sansimera.gr/articles/545/94


 

Β. Το Φανάρι της Βασιλίνας 

 

 

 



 

 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ – ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Σε μια χώρα όπως η Ελλάδα που βρέχεται από θάλασσα και έχει περίοπτη θέση 
στην παγκόσμια ναυτική ιστορία, οι φάροι είναι στενά δεμένοι με την ιστορία της 
και έκρυβαν πάντοτε ένα μυστήριο και μια ιδιαίτερη γοητεία.  

Η ονομασία «Φάρος» εμφανίζεται στον 3ο αιώνα π.Χ. και τη πρωτοσυναντάμε 
στη νησίδα Φάρο κοντά στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, πάνω στην οποία 
κατασκευάστηκε από τον γνωστό αρχιτέκτονα Σώστρατο τον Κνίδιο, ο περίφημος 
Φάρος της Αλεξάνδρειας, ένα από τα επτά θαύματα του κόσμου. Από εκείνον τον 
πρώτο φημισμένο φάρο που έδωσε το όνομα του σε κτίσματα αυτού του τύπου, 
ξεκινά η ιστορία του Φαρικού Δικτύου της Μεσογείου και κατ’ επέκταση της 
Ελλάδας. 



Στη χώρα μας που διαθέτει πλήθος νησιών, ακτών και ακρωτηρίων, υπάρχουν 
120 πέτρινοι παραδοσιακοί φάροι οι περισσότεροι εκ των οποίων έχουν 
κατασκευαστεί μετά την Επανάσταση του 1821 διατηρώντας μια ιστορία 

τουλάχιστον δυο αιώνων. 

 

ΦΑΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΝΑΣ 

Ένας τέτοιος πέτρινος φάρος βρίσκεται στην περιοχή της Βασιλίνας, στην Βόρεια 
Εύβοια, κοντά στον Κάβο της Λιχάδας και απέχει περίπου 15 χλμ. από το 
κοντινότερο χωριό που είναι ο Άγιος Γεώργιος Λιχάδας, ενώ είναι το πιο κοντινό 
σημείο της Βόρειας Εύβοιας με την Φθιώτιδα. Ο δρόμος είναι άσφαλτος έως την 
παραλία του Κάβου που βρίσκεται δυτικά όπως κατευθυνόμαστε για το φάρο. 
Στη συνέχεια υπάρχει χωματόδρομος για περίπου 2 χλμ., ο οποίος είναι 
προσβάσιμος με Ι.Χ και, αν και έχει αρκετές λακκούβες, φτάνει μέχρι την είσοδο 
του φάρου. Ο φάρος ανήκει στο Πολεμικό Ναυτικό. Το ύψος του πύργου του 
είναι 8 μέτρα και το εστιακό του ύψος είναι 10 μέτρα ενώ είναι περιφραγμένος 
με ψηλά κάγκελα ύψους περίπου 2μ. Λειτούργησε για πρώτη φορά το 1892 με 
πηγή ενέργειας το πετρέλαιο. Κατά τη διάρκεια του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου 
παρέμεινε κλειστός και επαναλειτούργησε το 1945, στο πλαίσιο της 
ανασυγκρότησης του Φαρικού Δικτύου, με πηγή ενέργειας και πάλι το 
πετρέλαιο. Το 1982,ο φάρος ηλεκτροδοτήθηκε ως επιτηρούμενος ηλεκτρικός 
καθώς αντικαταστάθηκαν τα μηχανήματα πετρελαίου, περίπου μια δεκαετία 
αργότερα έγινε πλήρης αυτοματοποίησή του ενώ το 2004 πραγματοποιήθηκε 
γενική επισκευή. Σήμερα ο φάρος της  Βασιλίνας υπάγεται στην κατηγορία περί 
προστασίας Αρχαιοτήτων (Νεώτερα Μνημεία). 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ 

Η περιοχή περιμετρικά του φάρου είναι ομαλή, με άμμο, ενώ η παραλία δίπλα 
του είναι αμμώδης, με καταγάλανα, διαυγή νερά που όμως χρήζει ιδιαίτερης 
προσοχής, ιδιαίτερα για μικρά παιδιά, λόγω των ισχυρών ρευμάτων και του 
κυματισμού που προκαλούν τα πλοία της γραμμής. Στην ευρύτερη όμως περιοχή 
υπάρχουν πολλές, πανέμορφες παραλίες, οι περισσότερες  προσβάσιμες με τα 
πόδια, όπου μπορούν να κάνουν μπάνιο μικρά παιδιά χωρίς κίνδυνο. Σε μικρή 
απόσταση από τον φάρο βρίσκονται και τα περίφημα Λιχαδονήσια τα οποία 

μπορεί κάποιος να επισκεφτεί με καραβάκι από την παραλία Κάβος. 



Το κτήριο του Φάρου είναι πέτρινο, περίπου 90m² και  αποτελείται από ισόγεια 
οικία με τρία δωμάτια, μια κουζίνα και χωλ. Εξωτερικά υπάρχει πετρόχτιστος 
τετράγωνος πύργος και εσωτερικά κυκλικός, ο οποίος αποτελεί συνέχεια της 
οικίας, έχει ύψος 8,60μ και διάμετρο 1,3μ. Διαθέτει μία αποθήκη, φούρνο και 
ένα W.C. 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΤΟ ΦΑΡΟ 

Οι φάροι ανήκουν στη δικαιοδοσία της Υπηρεσίας Φάρων του Πολεμικού 
Ναυτικού.Διέπονται από τους κανονισμούς που αφορούν σε στρατιωτικές 
εγκαταστάσεις αλλά και άλλους ιδιαίτερους κανονισμούς που αφορούν στην 
ασφάλεια της ναυσιπλοΐας. Η επίσκεψη σε πέτρινο φάρο της Ελληνικής 
επικράτειας είναι εφικτή μόνον μετά την παροχή ειδικής άδειας στους 
ενδιαφερόμενους επισκέπτες. 

 

 

Ο κάθε ενδιαφερόμενος που θέλει να επισκεφθεί τον φάρο θα πρέπει στον 
σύνδεσμο  https://www.mod.mil.gr/aitimata-koinonikon-drastiriotiton/  του 
ΥΠΕΘΑ να ακολουθήσει τις διαδικασίες που προβλέπονται ώστε να υποβάλει το 
αίτημά του. 
Εφόσον ο αιτών λάβει έγκριση του αιτήματος του, έχει το δικαίωμα να 
επισκεφτεί τον φάρο στην καθορισμένη ημερομηνία και κατά περίπτωση, να 
συνοδεύεται και από τον φαροφύλακα. 
 

  

 

 



 

 

 

ΣYΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ι. Για το μύλο του Βεργή 

• Υπήρξε σημείο αναφοράς της 

ευρύτερης κοινότητας 

• Είχε μηδενικό οικολογικό αποτύπωμα 

• Υποστήριζε την οικιακή οικονομία. 

Ήταν η βάση και το θεμέλιό της 

• Υπήρξε πηγή έμπνευσης και 

έκφρασης του λαϊκού 

πολιτισμού(θρύλοι, παραδόσεις, 

παροιμίες, παραμύθια, ήθη και 

έθιμα) 

• Υπήρξε σύμβολο ευμάρειας και 

ειρηνικής ζωής 

ΙΙ. Για το φανάρι της Βασιλίνας 

• Υπήρξε σημείο προσανατολισμού 

των ναυτιλλομένων 

• Υπήρξε σημείο αναφοράς των αλιέων  

• Είναι μεταφορικά σημείο αναφοράς 

για το ανθρώπινο πνεύμα 

• Δεν έχει ενδιαφέρον μόνο σαν 

αρχιτεκτονικό κτίσμα αλλά και σαν 

σύμβολο 

 

 



ΒΙΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Καλλιτεχνική αναπαράσταση των δύο μνημείων με τη χρήση Η/Υ και 

συμμετοχικών-ενεργών διδακτικών τεχνικών από ομάδες εργασίας 

μαθητών/τριών. 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Στο τέλος των δράσεων οι μαθητές πρότειναν τα εξής: 

1. Επίσκεψη στο μύλο του Βεργή 

2. Επίσκεψη στο φανάρι της Βασιλίνας 

3. Επίσκεψη σε Κ.Π.Ε 

4. Προβολή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης όχι μόνο στο σχολικό 

περιβάλλον αλλά και στην ευρύτερη κοινότητα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 Το πρόγραμμα είναι πολύ ενδιαφέρον και υπάρχει πολλή χημεία και 

συνεργασία ανάμεσα στα μέλη της ομάδας. Δε θα ήθελα να αλλάξει κάτι. 

Ελπίζω να συνεχίσουμε έτσι όπως τώρα. 

                                                                            Μαρία Αγαπητού, πρόεδρος του  Α1 

 Με έναν όμορφο τρόπο με βοήθησε να μάθω καλύτερα τον τόπο που 

γεννήθηκα και ζω 

 Η συνεργασία της ομάδας ήταν επιτυχής. Βοηθούσαμε ο ένας τον άλλον 

και με αυτόν τον τρόπο βγήκε ένα καλό αποτέλεσμα. 

 Ήταν η καλύτερη ώρα να μάθεις καινούργια πράγματα για το 

περιβάλλον και τη φύση. 

 Δεν ήξερα τίποτα γι’ αυτά τα μέρη πριν τα κάνουμε σε αυτό το 

πρόγραμμα. 

 Ήταν το πιο ωραίο και διασκεδαστικό μάθημα που κάναμε. 

 Εγώ πιστεύω ότι το χαρήκαμε όλοι. 

 Θα ήταν ωραίο να ασχοληθούμε με κάτι παρόμοιο και το διδακτικό έτος 

2023-2024. 

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 Η περιβαλλοντική ομάδα ευχαριστεί θερμά όλους όσους συνέβαλαν στην 

πραγματοποίηση αυτού του προγράμματος, την Νικολέττα Ζουπανιώτη 

(υπεύθυνη της ομαδικής εργασίας για τον μύλο) και την Δέσποινα Βενετή 

(υπεύθυνη για την τελική μορφή της εργασίας για τον φάρο).Ιδιαιτέρως δε, 

ευχαριστεί τον κύριο Σ. Δανίκα, λιμενάρχη του Λιμεναρχείου Λουτρών Αιδηψού 

και τον κύριο Α. Γιαννακόπουλο, συνταξιούχο φαροφύλακα για τις συνεντεύξεις 

που μας παραχώρησαν. 

 

 

 

 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ- ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1. Για το μύλο του Βεργή  

• Εγκυκλοπαίδεια Υδρία, 8, σελ. 2662 

• Οικιακή Οικονομία Α΄ και Β΄ Γυμνασίου 

2. Για το φάρο 

• Εγκυκλοπαίδεια Υδρία, 12, σελ. 3952 

• Ελληνικοί Παραδοσιακοί Φάροι, «Επτά Ημέρες», η Καθημερινή, 13/8/1995 

• https://yf.hellenicnavy.gr/diamoni-prosopikou-tou-pn-se-farous/faros-

vasilina-evoia/  

 


